

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicație

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Se învârtă în Franța și în Prusia. — Manuscripte cu șu pătrămiță.

Nr. 163.

Duminică, 26 Iulie (7 Augustu).

1887.

Brașov, 25 Iulie 1887.

De unu timp încôce ferbe și clocotesc erași în partea de dincolo a monarhiei. Nemulțămiri și neînțelegeri de totu felu esu din nou la lumină, mai multu ca ori când sub era anangurată de actualul cabinetu Taaffe.

Ce să fiă cauza acestei aparițiuni?

Dacă ar fi vorba numai de nemulțămirea Germanilor austriaci, lucrul ar fi mai ușor de înțelesu. Germanii voru să stăpânescă acolo, cum stăpânescă la noi Ungurii, și deorece acesta de multu nu o mai potu face, e naturalu că nu suntu nicidecum împăcați cu mersul lucrurilor.

Ar crede omul însu, că cel puținu rivalii Germanilor, Cehii să fiă mai împăcați cu guvernul actualu, care mereu a pretinsu că voește să-i mulțămescă și să-i scutescă de asupra din partea Germanilor.

A și mersu, cum a mersu, până acuma cu mulțămirea și cu scutirea de pe o și pe alta, der a mersu mai multu așa, că guvernul le promitea mereu Cehiloru câte unu bou, le dedea însu numai câte unu ou.

Acum s'a înfundat vulpea în sacu. În sinul ministrelui, poreclitu de împăcare se află unu bărbat germanu care, fiindu chemat să conducă importantul resortu alu cultelor și instrucțiunei publice, pare a-și fi propus să continue și în cabinetul Taaffe vechia politică austriacă, care da naționalităților întotdeauna pre puțin ca să potă trăi și pre multu ca să potă muri.

Acestu ministru a făcutu dăilele aceste Cehiloru una din cele mai neplăcute surprinderi publicându unu planu alu său școlar, în care descriere, sub titlul de „Dislocația teritorială a școlilor medii,” intențiunile sale de a pune stavilă înmulțirii școlilor medii, subvenționării lor din visteria publică și trecerii lor în administrația statului.

Este o energică și periculoasă operațiune ce voește să o facă ministrul austriacu de culte și instrucțiune Dr. Gautsch. Elu declară că șese școle medii cehice n'au nevoia de clase superioare și retrage subvențiunea de stat pentru viitoru dela două școle medii cehice. Despre alte două școle medii cehice declară ministrul că suntu superflue, că ele numai înmulțescu contingentul proletarietului, și dice că guvernul, necum să le ia în administrația statului, nu le va subvenționa cu nici unu banu.

Acosta era pre multu ca să nu deștepte o adencă indignare în sinul tuturor Cehiloru. „Veđi dera, poporu cehu, — esclama „Narodni Listy” — care este răsplata, pentru că reprezentanții tăi au adus guvernului servicii în cursu de optu ani. Luarea școlilor medii cehice în administrația statului a fostu unu din acele mijloce cu care ne-a ademenit de câteva ori guvernul, acum însu, după ce acestu guvern și-a ajunsu scopul cu ajutorul nostru, a pus pe d. Gautsch să distrugă cu mână nemilăsa ultima iluziune a acelora, cari încă totu avu încredere în guvernul actualu.”

Și'n adevăr cam așa trebuie să stea lucrul, cum dice organul numit alu lui Greg, căci etă cum se exprimă și unu organ alu partidei lui Rieger despre măsura cea mai nouă a ministrului de instrucțiune:

„Poporul cehu — dice „Politik” dela 3 Augustu — fi e șola mai scumpă decâtu ori și ce; elu vede într'ensă mândria sa și basa viitorului său. Pe când pentru conlocuitorii noștri germani s'au înființat în cursul aniloru o mulțime de școle secundare din visteria statului, fără considerare dacă au rațiune de a fi ori nu, și forte adeseori cu scopul espresu de a sprijini germanisarea, pe atunci s'a lăsat cu generosi-

tate în sarcina poporului boemu, de a înființa și susține școlele de lipsă medii din propriul său buzunar. Comunele boeme și-au impus cele ntai mari jertfe în speranța, că statul cu timpul își va cunoște datoria de a lua aceste institute în propria sa administrațiune. Cu primirea în administrația statului a mersu, ce e dreptu, rău de totu și trecea de o mare concesiune, dacă unu său altu din institutele cehice erau primite în administrarea statului ori dacă li se dedea o subvențiune câtu de mică.

„La începutul erei de față — continuă „Politik” — credea poporul boemu, că disproporțiunea cea enormă ce există în cele școlare spre paguba lui se va delătura încetulu cu încetulu și că statul va lua asupra-și unu șir de școle comunale și va înființa și altele noue. Ne mângăiau din anu în anu cu aceea, că finanțele stau rău, până când etă că vine d-nul Gautsch și respinge în modu sumaru și bruscu tôte dreptele pretențiuni ale poporului nostru. Ba ne scurtază și puținulu ce-lu avem.”

Ca cetitorii noștri să înțelgă de ce Cehii dorescu să li se primescă în administrația statului școlele lor, le reamintim că în Austria statul susține din visteria sa nu numai școle germane, ci și alte școle naționale.

Dacă ministrul Gautsch crede că statul a făcutu până acum deja pre multu pentru școlele cehice, se află într'o rătăcire din care se pôte deștepta într'unu modu ce nu i va veni nicidecum la socotela.

Deja se manifestă mare amărăciune între Cehi și în curându deputații lor voru sta față cu d. Gautsch cerându-i semă de modul cum înțelge elu a împăca și promova deopotrivă interesele tuturor naționalităților, prin urmare și ale Cehiloru.

Trebuie să recunoșcemu, că Cehii se pricepu altfelu decâtu noi să facă a li se respecta drepturile și a li se 'mplini postulatele lor. Ei adresează acum unu „memento” guvernului și de sigur că avertismentul nu va rămâne numai pe hârtia.

Cestiunea bulgară.

Din Constantinopol se comunică țiarului vienezu „Presse”, că ambasadorul austro-ungaru Calice a avut Sămbătă o întrevorbire cu Marele Vizir asupra tractărilor turco ruse privitoare la cestiunea bulgară. Calice declară, că Austro-Ungaria ca o putere tare interesată în această cestiune trebuie să ia parte la aceste tractări. Marele Vizir răspunde, că până acum nu s'a făcutu nimic, der că Pôrta, înainte de a lua o hotărîre, va consulta pe Austro-Ungaria.

Mai departe se anunță, că Pôrta a primitu din Viena unu lungu raportu despre modul cum eugetă contele Kalnoky asupra situațiunei politice orientale. Raportul termină cu asigurarea, că Austro-Ungaria consideră interesele sale ca legate cu susținerea integrității teritoriale a Turciei europene. Cătu timpu monarhia nu va fi incurcată într'unu mare răboiu, — care deocamdată nu e probabil — nu va suferi ea nici o încălcare a acestei integrități din partea statelor balcanice.

Răboiu apropiat.

„Indépendance Belge” primesce din Varșovia următoarea telegramă:

În Polonia tôte lumea crede în unu răboiu apropiat între Rusia și Germania. E cestiă numai de câteva luni. Ceea ce e sigur e că regimentele de artilerie rusă s'au îndoit.

Garnisóna din Varșovia s'a măritu cu 8000 de omeni; 12 regimente noue de cavalerie au sosit în Polonia în timpul lui Iulie și se anunță sosirea a 18 regimente de cazaci, care procură imperiului 74,000 omeni cavalerie neregulată.

Doi generali, membrii în statul major alu Ta-

ului, au sosit la Varșovia pentru a se înțelge cu statul major alu generalului Gurko, privitor la unu răboiu, care devine din ce în ce mai probabil.

SCRIRILE DILEI.

Pagubele pricinuite prin inundări, anume prin inundarea Mureșului și a Crișurilor în anul acesta, s'au constatat și s'au publicat. În comitatul Aradului au fostu inundate 52,895 de jugere de pământu, aparținătoare la 105 comune. Din aceste 37,116 jug. suntu pământuri arătore și 15,778 jug. păduri, fâneațe și pășuni. Paguba totală este estimată cu 640,351 fl. Mai mare a fostu paguba dealungul Crișului-albu, unde sēmănturile mai multor comune au fostu distruse cu totul. În comune unde apa s'a trasu curându, paguba este mai neînsemnată. În totalu paguba este fixată cu 12 fl. 30 cr. de jugeru. Ajutoru materialu s'a datu numai comunei Boroșincu, unde apa a distrus și proprietățile intravilane. Aici au fostu distribuite 600 pân și 400 fl. în bani. Între locuitorii cercului Chișineu se voru distribui 2500 fl. dăruți de contele Wenkheim. Locuitorilor din comunele Totvaradia și Govoșdia s'au împărțit din partea ministerului de agricultură 15 miji de curuz de sēmăntă pentru a sēmăna din nou pământurile înecate. De totu au fostu distruse sēmănturile pe 455 jug. ale comunei Micălaea, 307 jug. ale comunei Măndrucu și 1066 jug. ale comunei Pilul-Mare. În celelalte comune paguba este mai multu său mai puțin mare.

—x—

Camera advocațională din Clușiu are de gându, ca de asemenea să se reprezente înaintea Maiestății sale prin delegați îmbrăcați în costumul naționalu ungurescu. — Va crede Maiestatea Sa, că se află în vr'unu teatru.

—x—

Despre unu nou act de brutalitate polițienescă ungurescă comunică „Zombor és Vidéke”. Servitorul unei firme comerciale din Zombor, certându-se cu unu polițistu, fu arestatu și din ordinul căpitanului poliției bătutu cu latul săbiei așa de tare, încatu bietul omu va ave nevoia de cel puținu 14 zile ca să-și vindece ranele.

—x—

Ministrul Trefortu a „pripocșit” pe protopopolu gr. or. Nicolau Todoranu din Cetatea de Baltă cu 100 fl. și pe preoții: Natanail Oprea din Crăciunelul român cu 80 fl., Nicolau Manovic din Kesztler cu 68 fl.; apoi cu câte 50 fl. pe preoții: Nicolau Feketel din Bacna, Ioan Haller din Săplacul Fărnavel, Ioan Veteșan din Capelna superioară, Zaharia Sasu din Blășel, Ioan Mihail din Deșora, Georgiu Șioneriu din Saschisd, Nicolau Cocioșu din Șinea-mică, Teodoru Hărățoga din Noul (Alba-inferioară), Dionisiu Chendi din Șaroșu, Iie Tertila din Vurmlocu, Dănila Constantinescu din Vărfalul român, Gregoriu Trifu din Vecerd, Mihail Hollerga din Megirel, Nicolau Pandrea din Gireșul de jos, Ioan Dorea din Ibișdorf, Nicolau Moldovanu din Verd, Stefanu Cosma din Preșmeru, Ioachim Manta din Criș, Vincențiu Popovic din Rechișdorf, Alexandru Comșa din Cuieșdu, Vasiliu Isaila din Giertanu, Georgiu Axente din Tăblașu, Nicolau Vladu din Istina (Stena), Ioan Cocoradu din Mergindel și Nicolau Dobru din Heidor. — Trist pomelnicu acesta, mai alesu, dacă ne gândim că a venit după alegerile dietale. Fără voia primim impresia, că aci e vorba de bacșisuri pentru serviciile prestate guvernului la alegeri, mai alesu când vedem în fruntea celor premiați pe părintele Todoranu, ortacul grofulu ungurescu Haller. Li asigurăm că Romanii îi voru ține minte.

—x—

Cetim în „Unirea” din București: „D-ra S. Bilcescu, fiica d-lui Bilcescu, directoru la Banca Națională, a trecut cu destul succesu alu treilea examen la facultatea de dreptu din Parisu, obținendu numai bile albe. D-ra Bilcescu a fostu cu căldură feliicitată de meimbrii din juriu.

—x—

Soirea ce am dat'o eri despre găsirea cadavrului unui copil de 9 luni în scorbura unui brad lângă Tuș-

nadă, o complectămă adăogendă, că sermanul copilă avea mâinile legate la spate și era îmbrăcată numai cu o cămășuță. Spurcata de mumă-sa l'a băgat în scorbura unde a murit de fome după 4 zile de chinuri — cum opină medicii Bănuță de această crimă e fosta servitoare în Brașov, Boris Gergely.

—x—

In 1886 s'a exportat din țările coronei ungare fierul de gâscă în sumă de 158,685 fl. Mai mult se consumă în Viena.

—x—

In Roșia s'a deschis o nouă stațiune telegrafică unită cu oficiu postal, cu serviciu de și mărginit.

—x—

După scirile ce le avem din Borsecă, oșpeți sunt foarte mulți de rândul acesta, așa că nu se ține minte să fi mai fostă v'odată atâția. Sunt mulți oșpeți din Moldova.

—x—

Toți focarii „Lloydului austro-ungar” s'au pus în grevă deorece administrațiunea Lloydului a luat măsură de economie, ce nu le convine focarilor.

Agitațiunii contra limbei române.

Am împărtășit cetitorilor noștri, că foile din Cluș s'au cătrănit rău, pentru că capelanul gr. or. de acolo a dîsă cătră un funcționar dela primăria, care cerea să-i predea actele în limba maghiară: „o să învăț voi cât de curînd și românesce!” Era dîr vorba de o părere particulară a d-lui capelan Iuliu Roșescu. Cu toate acestea „Koloșvár” o trase în discuțiune publică, folosindu-se de limbajul cunoscut, teroric și obrasnic, cu care este obișnuită această foie. Fiindcă „Koloșvár” s'a acățat cu acest privilegiu și de protopopiatul gr. cat. din Cluș, capelanul gr. cat. de acolo, Basiliu Podobă, i-a adresat o întempiare. În această d-lu Podobă se provocă la articolul de lege 44 din 1868, care asigură oficiilor bisericesci dreptul de a se folosi de limba loră proprie ca limbă de administrațiune. Dacă însă autoritățile n'ar vré să bage în seamă legea, ci ar asculta sfatul ilegal al lui „Koloșvár”, dacă n'ar vré să primescă actele românesce și ar recurge contra acesta până la guvern, atunci — dîce dl Podobă — nu s'ar întempla alta, decât că respectivele acte ar rămân netrimitse. Un asemenea casu li s'a întemplat d sale anul trecut. Un funcționar făcut ungaru cu timbru de 50 cr., a respins un act, fiind că era scris în limba română și actul a rămas netrimit. Nu i destul că li se ceru preoților se estrădea gratis acte oficiale, dîr se potesce încă să le traducă pe unguresce, să traducă chiar și estrasele matriculare.

Dîr nimeni n'a autorizat pe preoți să fiă și tâmaci, mai ales că acestu oficiu este împreunat și cu mare răspundere. Nu acela e patriot — dîce în fine d-lu Podobă — pe care mereu îl au dî esclămand: „Etă că vorbesce românesce, loviți-lă, nu-lă lăsați”, ci acela, care scie să respecte dreptul deapropelui și să iubescă în adevăr țera sa.

La această întempiare răspunse „Koloșvár” cu grobianități, cu cuvinte ca: ignorant, om prost, fără creștere etc. S'a amestecat în certă și „Ellenzék”. Acum se încercă d-lu Podobă a se apêra printro a doua scrisore publicată în „Koloșvár” contra a acurilor, ce din nou i se facu. A dîsă „Koloșv.” că numai de

aceea a publicat declarațiunea dîntăiu a d lui Podobă ca să dovedescă cu ce puțină modestie se crescă elevii din preparandiile române. La acesta observă d. Podobă că dînsul și-a câștigat cultura în școle unguresc. Scrisorea și-o finesce cu următoarele cuvinte: „Mi pare rău că adevărata cultură au înlăturat-o așa de tare Ungurii cei noi de 50 cr., încât orice om cu bun sîmț se înlăoră de ea. Nu e cultură a persecuta pe alții, a ataca prin foi și pe stradă, pentru că vorbesce, cetesc, și-și petrec în altă limbă. O cultură ca acesta nu ne trebuie! Țineți-o pentru D-vostră!”

Noi rămânem la vorba noastră. Pecat de ostenele ce și-o dă d Podobă de-a convinge pe cei dela „Koloșvár” Tătarul de l'ai sufla cu aur, totu Tătaru rămâne.

Spaime „patriotice”.

Despre pretinse agitațiuni panslaviste în districtul bisericesc evangelic Alba-regală-Comorn scrie „patriotica foie” „Fejervary Hirlap”:

„Deja de câțva timp preotul ev. George Martyenau, cap lanul ev. Ludovic Novomesky și învățătorul ev. Iosif Bartos din comuna Oroszlany se ostenesce a demoraliza poporul prin agitațiuni dușmane Ungurilor. Din cercetarea ordonată de districtul bisericesc, în urma denunțării sub-învățătorului Iuliu Pohanka, rezultă, că preotul Martyenau de decă de ani a falsificat de pe amvonu cuvîntul lui Dumnezeu prin agitațiuni nepatriotice, că învățătorul Bartos în școlă învenineză inimile copiilor cu tendințe panslaviste și capelanul Novomesky agitază chiar în public fără nici o sîelă. Cei trei agitatori au fost puși pe temelul cercetării făcute înaintea unui tribunal bisericesc, unde avocatul panslavist Mateiu Dula s'a însărcinat cu apêrarea lor și s'a nisuit să dovedescă îndreptățirea mișcării panslaviste. Cu această afacere se ocupă acum conventul districtului bisericesc Alba-regală-Comorn intrunit actualmente în Alba regală sub presiunea inspectorului generalu br. Desider Pronay. Despre pertractare este deocamdată numai atâta cunoscut, că seniorul Daniil Ianko încercă în raportul său să slăbescă acușiunea, pe când mai mulți membri ai conventului se esprimă foarte aspru contra agitațiilor încriminate. Decisiuni încă nu s'au luat în această afacere.”

Caracteristică e că, de câte ori „voinicșii patrioți” sunt cuprinși de spaima „agitațiilor antiunguresc”, niciodată nu spun în ce constau acele agitațiuni, niciodată nu sunt în stare să arate fapte. Asemenea dese spaime „patriotice” sunt cea mai viuă dovadă de conștiința ce o au „patrioții” de o parte despre slăbiciunea lor, de altă parte despre nedreptățile ce le suferă din partea loră Nemaghiarii. Sunt remușcările conștiinței lor, fără însă să se gîndescă la vre-o îndreptare.

Esposiția slovacă din Turoțu-St.-Marton.

În 3 Augustu s'a deschis în Turoțu-St.-Marton esposiția industrială a femeilor slovace, întocmită de reuniunea femeilor „Zivena”. Totu acea și a fost hotărîtă și pentru adunarea generală a acestei reuniuni.

Încă în 2 Augustu au sosit în Turoțu-St.-Marton vr'o 1000 de oșpeți din comitatele de sus, din Boemia și din Moravia, și se mai așteptau pentru ziua deschiderii numeroși oșpeți ruși și boemi, pentru primirea cărora s'a pus la cale întocmirea unui conductu cu torțe.

Foile unguresc accentuează — pare că cu spaimă

— prezența în orașu a lui Hurban bătrănu, a lui Hurban tinăru, a lui Thurzo și Mudrony. pe cari li numesc ele: matadorii panslaviști.

Esposiția e foarte bogată, 13 comitate au luat parte la ea, chiar și muzeul industrial din Olmütz s'a împărțit cu 2000 obiecte. Se dîce că esposiția are să formeze mai târziu baza pentru un muzeu industrial slovacu.

Era vorba ca la banchetul din ziua deschiderii să se facă și enunțțiuni politice și anume — după cum e informat „B. H.” — Hurban bătrănu să desfășure un formalu program politic.

Esteriorul orașului oferă un tablou interesant și plin de viață. În toate cercurile domnesce o dispozițiune ridicată, sîrbătorescă.

Bieții „patrioți”! Ce n'ar fi datu ei, numai să nu fi slovacă esposițiunea și să nu fi Hurban p'acolo! Dîr, suntu pre acri strugurii, a dîsă vulpea.

Agricultura în Germania.

O excursiune agricolă făcută la Rosali 1884 în provincia Saxonă. (Urmare.)

Fabrica de zahăr fiindu întemeiată încă pe anul 1835, nu oferea nimic de interesu, ca și ori-ce fabrică de sistemul vechiu, ba din contră, la unele din mașinele vechi făcându-se ore-cari reparaturi și adaptări după sisteme noue și adăugându și unele mașini noue le-a încurcatu astfel, încât nu e nici fabrică nouă și nici vechiă, ba au ocupat totu locul astfel, încât abia ai unde să te învertesci și prin urmare suferă întregu aparatul din lipsa de spațiu.

Acum, aruncându o privire asupra tuturor clădirilor moșiei, vom dîce că afară de fabrică, toate sunt elegante și solide dîdite, că toate sunt la locul lor, numai că sunt o sarcină înspăimîntătoare asupra moșiei, pe care o împovărează într'un chip cu totul peste măsură, pe când cu jumătate capitalul întrebunțat ar fi putut face clădiri destul de bune, cari să facă același serviciu.

Ați acele moșii lucră cu folos mai mare, cari au mai puține spese și amortisări cu clădirile și reparaturile. Clădirile pentru economie sunt totdeauna inventarul mortu, care ca atare nu aduce nici un venit și sunt numai un rău necesar de care nu te poți lipsi trebuie să-l păstrezi. D'aceea în timpul din urmă în unele locuri din Germania, Boemia ș. c. l. chiar și la proprietățile mari nu numai că au părăsit șurile, ci chiar și grajdurile și în locul celor dîntăiu se ajută cu stoguți și clăi, în locul celor din urmă au construitu nisce grajduri ușore, nisce poiete de nuiele pe cari toamna le asverle și bat cu gii și pămîntu, în colo suntu ca șurile săsesce din Ardealu, pe nisce stâlpi de lemnu, cari portă venturile și căpriorii, și acoperite cu paie seu trestia. În aceste poiete gunoiul rămâne totă ierna seu chiar anul întregu sub vite, făcându-și acolo fermentația completă.

Metoda această de preparatul gunoii, de a lăsa gunoiul sub vite timpu îndelungat, nu numai că este cea mai ușoră, ci și cea mai rațională și mai perfectă între toate: prin ea se absorbă în paie și așternutu totu udul, se amestecă bine materiile solide cu cele fluide, se produce mai mult și în continuu fiindu bătucit de vite, nu pôte intra aerul în elu ca să lă descompună, precum nici ploia și nici sôrele nu-lă potă spăla și descompune. C'unu cuvîntu, de pierderi aci nu pôte fi

FOILETONU.

(21)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

VI.

Unde vedemă er pe Pietro.

— Bună sêra, Rinaldini! dîse o voce.

— Bună sêra, Felice Badoer, răspunse o altă voce, care părea că ese din ferestra unde sî rețimase tînerul. Ferestra se închise la loc și Ricardo auzi un cântec vesel pe sub Vechile-Procurati. Inchipuindu și că stăpănu lui se întorcea la gondola, Ricardo se gâtea să-i apuce înainte. Însă cântecul vesel se stinse deodată într'unu țipetu de durere și gondolierul auzi foarte bine unu corp cădînd greu.

— Omoră cineva pe stăpănu meu! dîse Ricardo.

Și fără să se mai gîndescă alergă în direcțiunea de unde venea sgomotul. În fuga lui se isbi peptu în peptu cu unu om, care fugea în partea de unde venea Ricardo. Gondolierul îl apucă de gât.

— Mișelule! ai omoritu pe stăpănu meu, pe nobilul Felice Badoer! strigă el.

— Da, este adevăratu, pe elu l'am ucis! Însă eu sunt numai unealta altora mai puternici decât mine! dîse omul.

— Ai să spui vorbele aceste Avogadorilor! dîse Ricardo stringîndul mai tare.

Făcură câțiva pași în tăcere, gondolierul împingîndu înainte pe ucigașu, când acestea dîse cu o voce care făc pe Ricardo să tresară:

— Te-ar lăsa inima să pierdă p'unu vechiu prietinu?

— Dîr cine ești? întrebă Ricardo apropiindu și o-

brazul d'altu mișelului. — Pietro! dîse gondolierul cunoscîndu-l. Al ai noroc că ești tatăl Fiamettei mele, tâlharule.

Și lă îmbrînci și ucigașul se rostogoli la câțiva pași mai departe, pe urmă fugi spre locul unde trebuia să fie cadavrul victimei. Dela palatul ducal și veniseră 2—3 omeni de gardă cu masalalele aprinse. Ricardo s'aplecă iute peste corpul nenorocitului lui stăpînu. Însă îndată ce-i putu vedea obrazul dete unu țipetu de spaimă.

Omulu ucis nu era Felice Badoer.

VII.

Logodna.

Schitul Fetelor nobile, unde trebuia să șadă Veneția până în ziua căsătoriei sale cu Felice Badoer, nu era o mănăstire propriu dîsă, era mai mult o casă privată unde patricianii Veneției își trimeteau fetele ca să își isprăvescă educațiunea. De aceea unu stabilimentu de felul acesta, care nu ținea de nici un ordin religios, nu putu fi supus asprimei regulilor conventuale.

La schitul Fetelor nobile erau salone de primire ca și în cele dîntăiu palate din Veneția, între alte lucruri lumesci, dîncolo de zidul schitului, erau apartamente rezervate persoanelor laice, puse de stăriță la dispozițiunea murelor când întârșiau în Padova și când scoborau Brenta și treceau lagunele noptea.

De când cu cele din urmă întemplieri pe cari le am povestit, fîca Adriaticei locuia singură cu Fiametta în cel mai bogat din apartamentele acestea. Salonul cel mare unde ședea Veneția de obicei, avea

vedere pe câmpia. Brenta curgea aproape pe sub ferestrele sale și malurile șerpuitoare erau acoperite dela Padova până la mare cu case așa de cochete și așa de multe, încât dedeau prejnei orașului un aspectu de vecinică sîrbare.

„Dacă nu ne-ar asigura, tradiția că Dumnezeu a pus paradisul pămîntesc în Asia, aș crede că n'ar fi putut fi pus în altă parte decât pe teritorul Padovei!” a dîsă împăratul Constantin Paleologu.

În dimineața aceea Veneția sta, ca de obicei, rădîmată în cote într'o ferestră a salonului apartamentului său, uitîndu-se fără să o vadă la frumoșă panoramă care se desfășura sub ochii săi și căreia Veneția li slujea de orizontu. Împrejurul ei Fiametta sarea de icl colo foarte grăbită.

Camerista Veneției întindea pe mobile rochii de mătase cu fire de aur, fuste de brocart, mantale de catifea, corsage scînteitoare de mărgăritare, colane (salbe) de pietre scumpe unde părea că s'aprinseră toate rațele unui sôre de Orientu, bijuterii ciselate artistice, toate acele minuni de toaletă pe cari Felice Badoer, cu ajutorul noii seu prietini, podestatului Martinengo, putuse să le adune cu mari cheltueli.

Fiametta, adevărată fiică a Evei, mânca cu ochii toate lucrurile acestea frumoșe pe când le aședea în ordine simetrică. Când fuse totul pe gustul său, se întorse cătră tîneru stăpănu și-i dîse:

— Le-am aședat. Acum signora n'are decât să alégă toaleta pe care să o îmbrace în ziua întăii a logodnei, adică ați.

— Totu una'mi face; vom vedea... mai târziu! ... răspunse Veneția dusă pe gânduri.

— Dîr am onore să spunu încă odată signorei, că

vorba, și deci ea câștigă din ce în ce unu teren mai mare. Singura condițiune e ca grajdul să fie bine ventilat, și ca eslele să se potă rădica pe unu stâlp sau scripetu, după cum se rădică și gunoiul.

Ușile la astfel de grajduri sunt foarte mari, ca nisele porți, încât — rămânând ierna înregă gunoiul sub vite — la căratul gunoiului intră deodată cu cărele în grajd, încarcă gunoiul de sub vite, și-l ducă deadreptul pe arătură. Lăsându în acoperișu una sau mai multe găuri, vitele au destulă ventilați, precum și pământul rădicat pe lângă gardu le scutesce în destul de ploie și de frig, ba chiar și pământul absorbă amoniacul și acidul nitric ce se desvâltă în grajd și primăvera luat fiindu dela gard și tinsu pe arătură fără de a mai avé lipsă de gunoi, elu dă nisele rōde foarte imbelugate. La unu atare grajd u seu poiată totul e că e iefin și face totu atatea și totu așa de bune servitii ca și grajdurile cele mai scumpe și mai elegante.

Fiindu că se dice că cifrele vorbesc, decă calculăm numai capitalul ce au costat clădirile economice din Klein Wanzleben, afară de locuința proprietarului și de fabrică, apoi vedem: grajdul de cai 32,000 mărci, 2 grajduri de boi, à 30,000=60,000 mărci, șura 25,000 mărci și în fine casa șilerilor câte 1500 mărci de familie. 1500x4=60,000 mărci adecă în totalu 177,000 mărci, numai inventarul mortu, care nu dă nici unu venit ci trebuie amortisat. De siguru o sumă înspământătoare.

Inventarul mișcătoru constă din 52 cai, dintre cari doi-spre-dece de luxu, ér patru-șeci de muncă aceștia totu cai mari de Belgia, fiecare avea peste 12 miji greutate, ér prețulu lor varia între 1800—2400 mărci unulu; mai încolo 600 boi, dintre cari 400 erau pentru lucru, ér 200 cei scoși din lucru și puși la îngrășat; 4 vaci cu lapte pentru trebuințele casei, precum și vre-o câțiva porci; oi pe timpul acela nu aveau, dér cumpără în fiecare anu prin Maiu, mai cu semă rase de carne Southdown și Shropshire Rambouillet, le îngrășă și le vinde în primăvera viitoare. La cumpăratură plătesc cu câte 38 fenici funtu în viêtă — Lebendgewicht — și grase ilu vëndu cu câte 35 fenici, la care iusă lâna le rămâne ca profitu — maza de lâna câte 150—180 mărci. Boii suntu de rassa Breitenburg din Elveția, ce-i mai mari cei au Nemții; decă la cumpărare în etate de 4 ani — nu suntu destulu de tari, atunci li ținu unu anu întregu ca să se întărescă, apoi li folosesc 3 ani de țile și în fine li punu la îngrășat, care ține câte unu anu de țile întregu.

Boii capătă de fiecare pe țile câte 12 funți paie — jumătate întregi, jumătate tăiate mărunt, — Hakerlă — și amestecate cu câte 5—6 funți tăietei de sfeclă de zahăr, după ce a fostu estras zahărul, erna, primăvera și vera înăcrite, apoi unu adausu de hrană puternică — Kraftfutter — constându din 2 funți turtă de ulei, 2 funți uruială de cucuruz și 2 funți uruială de mazere ori bobu; când munca este cu totul grea, atunci capătă unu nutretu mai concentrat, și anume 6—8 funți tăietei de sfeclă, 3 funți turtă de ulei, 3 funți uruială de cucuruz și 3 funți uruială de bobu. Boii de îngrășat capătă pe lângă aceeași mulțime de paie încă câte 5—7 funți tăietei de sfeclă, 2 funți turtă, 5 funți uruială de cucuruz și 5 funți faină de rapiță — după ce a fostu estras uleiul din ea — și acesta le-o dă cu apă în formă de lătur. Căi capătă pe țile câte 25 funți ovésu, 2¹/₂ funți uruială de bobu și 2¹/₂ funți țerite, ér în vremea muncii grele câte 28—30 funți ovésu, pe lângă hrana de întâ-

rîre — Kraftfutter — și câte 7 funți fênd de livade pe țile. După spusele proprietarului unu bou îi costă pe țile câte 3 mărci 50 fenici, ér unu calu câte 5 mărci, totuși 2 cai lucrăză câtu 8 boi. Berbecii — cu deosebire rasse de carne — capătă 5 funți tăietei de sfeclă de zahăr, 15 loți faină de rapiță, 10 loți turtă de ulei, 5 loți lupini și încolo paie de mazere câte voru să consume.

Etă dér că proprietarii aceștia ținu atatea cireți de vite, fără o mână de fênd — căci acei 7 funți de fênd ce dau de câteva ori pe anu la cai — la lucru excepționalu de greu — nu merită a fi băgați în semă! Nu dau fênd la vite, fiindu că nu au și nu voru să cumpere, căci atunci unde ar eși cu cumpăratură de fênd?! Unu altu lucru însă am mai pututu învăța pân'aci: că deși suntu atatea cireți de vite, totuși măsura brațului și a mânei, pe la ei au dispărutu cu totul și a lăsatu locul fântului și lotului, — cântarului — care nu înșelă niciodată. După căți funți de hrană capătă vitele atăta trebuie să muncescă și să muncescu, ér pe vitele de îngrășat în fiecare săptămânu le punu odată pe cântaru ca să vedă cum plătesc nutretulu și munca!

Acuma să ne întrebăm: Ore decă unulu cu atatea, cireți de vite pōte să se ocupe și cu îngrășatul lor, n'ar putu-o face și unu proprietaru micu, care are numai vr'o 6—10 capete de vite? Eu credu că da, și încă și mai lesne deorece elu însuși o face și n'are lipsă de slugi și străini, pe cari nici capulu nu-i dōre de interesele economiei lui!! Ore pentru proprietarii noștri de turme de oi, n'ar fi mai rentabilu ca după desfacerea stănelor îndată să pue oile reformate la îngrășat, și tōmna, unde în România și Transilvania cucuruzulu mai pe nimic, să le îngrășe, și apoi să le vëndă seu esporțeze la Constantinopol sau Italia, decătu să le vëndă atunci când mai numai piele suntu pe ele? Dér să trecem mai departe!

(Va urma.)

Raportu polițienesc. — Alaltăeri după amēdi un făptuitoru, necunoscutu încă, a pētrunsu în locuința lui Kiss Janos din Scheiu și i-a furat dintr'o Jada suma de 25 fl.

Er înainte de amēdi s'au confiscat în piața de pōme 3 hectolitri de pōme necōpte (mere și caise.)

Lipsa de apă de beutū, ce devenise în timpul din urmă foarte simțitōre în Blumēna, se va înlătura acum, deorece s'a constatat că conducerea apei se întrerupsese în partea de jos a Stradei căldărarilor și o parte din apă se vērșase în pēvnița din casa Jarosd.

Convocare.

Reuniunea învățătorilor români ort. res. din Districtulu X (Brașov) alu Archidiecesei transilvane. Își va ține adunarea sa generală la 24, 25 și 26 Augustu a. c. st. v. în Brașov. La această adunare să invită toți P. T. D-nii membri ai reuniunii.

Programa.

Ședința I. Lună, 24 Augustu a. m. 1. Deschiderea ședinței prin presidiu. 2. Apelulu nominalu. 3. Raportulu generalu alu comitetului centralu despre activitatea sa în decursulu anului 1886/87.

Ședința II. Lună 24 Augustu p. m. 4. Raportulu casarului despre averea reuniunii. 5. Raportulu bibliotecarului. 6. Raportulu și ratiociniulu comitetului centralu despre foia reuniunii: „Școala și familia“ anul I și II. 7. Alegerea comisiunilor revēdētōre și de scotțare. 8. „Metodica specială a limbei maghiare în șco-

lele populare române“, disertațiune de membrulu I. Broșu.

Ședința III. 25 Augustu a. m. 9. Raportulu specialu alu comitetului centralu asupra temelor pertractate în despărțiminte: „Descrierea ferului“, prelegere practică pentru anii din urmă ai școlii primare, și; „Cum să facem pe elevii din anul I de școlă cunoscuți cu noțiunea: propozițiune (țicere); desfacerea ei în vorbe, silabe și sunete?“. 10. Discutarea temei prescrișă de M. Consistoru archidieceșan din Sibiu: „Care este cauza, pentru care grădinile școlilor nu se sporesc, și pentru ce unii învățători, avēndu pământu pentru grădina de școlă, nu-lu cultivă pentru instruirea școlarilor în grădinăritu, și ce mēsură ar fi a se lua pentru a se da unu avēntu mai mare în instruirea acestui ramu folositor?“

Ședința IV. Marți 25 Augustu p. m. 11. Raportele comisiunilor. 12. Câteva îndrumări practice la propunerea istoriei în școlile populare, de membrulu I. Dariu.

Ședința V. Miercuri, 26 Augustu a. m. 13. Discutarea temei prescrișă de M. Consistoriu archidieceșan din Sibiu: „Care sunt causele, pentru care absențele școlare suntu pēre numărōse și prin ce s'ar putu delătura acestu înconvenientu împedecatoru de instruirea populară?“ 14. Stabilirea bugetului pe anul 1887/88.

Ședința IV. Miercuri 26 Augustu p. m. 15. Alegerea noului comitetu pe unu periodu nou de 3 ani. 16. Propunerii de sine stătătoare.

La însărcinarea comitetului centralu alu reuniunii. Brașov, 15 Iulie 1887 v.

St. Iosif, președinte. I. Dariu, secretaru I.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PARIS, 6 Augustu. — Foile anunță, că 38 de funcționari de drumu de feru franceși, cari locuesc pe teritorulu germanu în Avoicourt, au fostu espulsați de către autoritățile germane.

ROMA, 6 Augustu. — Probabilu că Crispi va fi numitu ministru-președinte.

BELGRADU, 6 Augustu. — Regele Milan a vizitatu pe ministrulu-președinte Ristic, conferind cu elu o oră întregă. În absența regelui regenta s'a încredințat ministrului.

NEAPOLE, 6 Augustu. — După scrii private epidemia colerei se lătesce totu mai tare în Sicilia mai alesu în Catania și Palermo.

LONDRA, 6 Augustu. — Comunicațiunea pe linia ferată Midland a fostu întreruptă din cauză că au făcutu grevă toți fochiștii și mașiniștii.

Rectificare. Ultimulu alineat alu articolulu de fondu din numărulu de eri (162) alu foiei noastre este a se ceti corectū astfel:

„După tōte aceste, nu scim, care din cele două afirmări atinse mai susu este mai adevărată: aceea, că Ungurii ar fi așezat în valahie, ori aceea, că Românii n'arū avu a se teme de maghiarisare.“

Numere singurale. — „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se poate cumpăra în totu țaria la I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.
Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

chiar așli trebuie să asculte liturgia în catedrala Padova. De așli încolo, signora, ești logodnica lui Felice Badoer. Măne plecăm cu pompă mare spre laculu de Garda, unde vom ajunge în două țile; dela Peschiera apoi luntrile ne voru duce chiar în aceeași sēră la Isola Bella, proprietatea podestaturii, și a doua țile va fi sērbarea splendidă pe care a organizat-o elu în onōrea signorei.

— Ah, da, podestaturu! țise ficia Adriaticei trăsărind.

— Ce ai, signora?

— Omulu acela mē infricoșeză!

— Ah, scumpă signoră, de ce ții este frică? țise comerșia luându în brațele-i viniōse pe Venetia.

— Cine scie?

— Liniștesce-te, scumpă stăpână, podestaturu este acum prietinu celu mai bunu alu lui Felice Badoer; prin urmare s'a lăsatu de gândurile nebune ce avea pentru d-ta! țise Fiametta cu unu zimbētū silitu care proba că și ei îi era frică.

— Sē dea Dumnezeu! țise Venetia. — Inșe eu nu sunt liniștită. Veți tu, Fiametto, podestaturu ăsta este unu omu cu gânduri negre.

— Signora vede lucrurile prea negru. Dér noi vorbim numai flēcuri și vremea trece. Ce rochiă te-ai hotărțit să îmbraci? țise Fiametta afectându o mare libertate de spirit.

— O rochiă albă.

— Cu fire de argintu?

— Fără nici o podōbă.

— Oh, signora!... dér pe capu?...

— Unu trandafir.

Cu mare părere de rău se hotărț Fiametta să-i a-

ducă Venetiei rochia alésă; inșe când o vedu îmbrăcată cu ea, Fiametta găsi pe Fiica Adriaticei de o frumșețea așa de ingerescă sub costumulu acesta virginalu, încatu nu se putu ține să nu-i dică:

— Vēdū că nu era cochetăria din partea d-tale, signora, inșe aveai mare dreptate! Ești mai frumșă îmbrăcată cu rochia ăcēsta, care lasă să ție și vedă grațiile, decătu decă ai fi pusă una din rochiile aceste grele. Ah, signora, vedu bine că podōba cea mai frumșă este aceea pe care numai Dumnezeu o pōte da....!

(Va urma.)

Cântecū macedonēnu 1).

La vale de lanina
O nevēstă mai plāngea,
D'ole palme m'as bătea,
Pērul din capu s'a rupea,
Și la vale se roga:
Fă-te vale mai incoa
Sē te întrebū de lanina,
lanina coră 2) de furu.
Sunt nevēstă tinerea
Și dau gură Vinerea,
Vinerea și Sāmbāta.
Rupsei naichii inema,
Și dau gură Vinerea.
Care-a cerutū n'am țisū ba.
Aman! Aman!

1) Ni s'a comunicat de unu călătoru român, care l'a culesu din gura Romānilor de pe la Zaicri în Serbia. — Red.

2) coră = satū.

Kamadeva. *)

Cu durerile iubirii
Voindū sufletulu să-l vindecu,
L'am chematū în somnū pe Kama —
Kamadeva, țeulū indicu.

Elu veni, copilulu mândru,
Călărindu pe-unu papagalū,
Avēndu țimbetulu fātarnicu
Pe-a lui buze de coralū.

Aripū are, ér în tolbă-i
Elu păstrēză ca săgețū,
Numai flori inveninate
Dela Gangele mārētū.

Puse-o flōre-atunci în arcu-i,
Mē lovi cu ea în peptū,
Și de atunci în orice nōpte
Plāngū pe patulu meu deșteptū.

Cu săgeța-i otrăvită
A sositū ea sē mē certe
Fiulū cerului albastru
Ș'alū ilusiei deșerte.

M. Eminescu.

(Convorbiri literare).

*) Kamadeva este în Mitologia indică țeulū amorului. Tatălū seu este Cerulu, ér Maică-sa Ilusia. În figuratū se înfățeză totdeuna călărindū pe unu papagalū cu unu arcū făcutū din trestia de zahăr, cōrda arcului formată din albine, ér săgețile din florile trandafirii ale arborelui Amara.

Cursul la bursa de Viena
din 4 August st. n. 1887

Rentă de aur 5%	100 65	Bonuri croato-slavone	104 75
Rentă de hârtie 5%	87 40	Despăgubire p. dijna de vinț ung.	100 50
Imprumutul căilor ferate ungare	150 75	Imprumutul cu premiu ung.	123 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	97 90	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	81 45
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	115 50	Renta de arg. austr.	82 50
Bonuri rurale ungare	104 40	Renta de aur austr.	112 65
Bonuri cu cl. de sortare	104 40	Losurile din 1860	136 40
Bonuri rurale Banat-Timșă	104 25	Acțiunile băncii austro-ungare	892 —
Bonuri cu cl. de sortare	104 25	Act. băncii de credit ung.	287 50
Bonuri rurale transilvane	104 50	Act. băncii de credit austr.	281 60
		Argintul — Galbini împărțesci	5 93
		Napoleon-d'ori	9 95
		Mărei 100 imp. germ.	61 55
		Londra 10 Livres sterlinge	125 35

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Iulie st. v. 1887.

	Cump.	vând.
Renta română (5%)	92—	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95—
convert. (6%)	88—	88 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104—	105—
" " urban (7%)	89—	89 1/4
" " " (6%)	102 1/2	103—
" " " (5%)	94 1/2	95—
" " " (5%)	87 1/4	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	15.—	15.50
Banote austriace contra aur.	2.02	2.03

Cursul pieței Brașov

din 5 August st. n. 1887

	Cump.	Vend.
Banote românești	8 53	8 55
Argint românesc	8 48	8 50
Napoleon-d'ori	9 93	9 97
Lire turcești	11.23	11.29
Imperiali	10.23	10.28
Galbeni	5 83	5 86
Scrisurile fonc. »Albina» 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	108.—	109.1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Pentru fumători de țigări.

Fabrica Braunstein freres.



în Paris 65
Boulevard
Exelmans
produce
Hârțiile
de
țigară
cu mărcile aici
tipărite



„Les dernières Cartouches” și „Dorobanțul”

care au fost declarate, de cele dintâi autorități științifice din Austria și Ungaria pe baza analizelor făcute, absolut libere de ori ce materii vătămătoare sănătății și ca hârtia de țigări cea mai ușoară și cea mai bună, ce a existat vreodată. Deoarece și la noi domnesce convingerea că pentru țigări bune, în prima linie calitatea hârtiei de țigări este dădătoare de măsură, hârtia de țigări „Les dernières Cartouches” și „Dorobanțul” a devenit din ce în ce mai plăcută, și se poate găsi la toate firmele mai mari. Veritabilă este numai aceea hârtia, a cărei etichetă se asemănă cu cliseul și care are firma „Braunstein Freres.” Fabrica a deschis ună deposit pentru servirea promptă a mușterilor, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein freres, Wien, 2. Bez., Negerlegasse 8.

5—12

Meseriașul român,

Institutul de credit și depuneri
IN BRAȘOV

Strada Scheilor Nr. 146.

Ore de birou: Marțea, Joia și Sâmbăta
dela 3—5 d. a.

Se pot face depuneri de economii și de nemembrii pentru care se dau netto 5% interese pe an, plătind institutul darea către stat.

Informațiuni mai de aproape la birou.

Direcțiunea.

6—6

Avisul d-loru abonati!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Decă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne încunoscianța imediat prin carte postale, ca fită câtă depinde dela noi, să se delătoreze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS”

Nr. 52—1887.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala cofesională gr. cat. din comuna Runcu, în vicariatul Năsăudului, prin acesta se escrie concurs.

Emolumentele sunt: salarū anual de 200 fl. v. a., cuartir liber și 4 orgii de lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post au să-și așternă concursele bine documentate cu testimoniile de calificatiune din limba română și maghiară adresate subscrisului senat, până în 28 August 1887 st. n. în care și după ameli se va ține și alegerea.

Din ședința senatului scol. confes. gr. cat.

Runcu, în 24 Iuliu 1887.

Președintele:

Teodor Dumitru,
preot loc gr. cat.

Stefan Puica,
notar ad hoc.

3—3

SE PRIMESCE.

Un student absolut de gimnaziul inferior (4 clase gimnaziale) se primesce în condițiuni favorabile ca elev farmacist în farmacia dela Sfânta Treime în Făgăraș. Se cere să cunoscă limba română și germână ori ungerescă.

Richard Gleim,
farmacist în Făgăraș.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după ameli.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameli.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameli.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Răznov-Zărnesci-Bran: 12 ore 30 min. după ameli
- b) " " Zărnesci: 4 ore după ameli.
- c) " " în Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noptea.
- d) " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Răznov Zărnesci-Bran la Brașov: 10 ore înainte de ameli.
- b) " Zărnesci la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei”

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

- pe trei luni 3 fl. —
- " șese luni 6 fl. —
- " un an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

- " pe trei luni 10 franci
- " șese luni 20 "
- " un an 40 "

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”